


History



Q.1 Kalinga War was fought in the year______. 

कल िंग का यदु्ध वर्ष_______में हुआ था।

(a) 1604 BC/1604 ई.प.ू

(b) 261 BC/261 ई.प.ू

(c) 731 AD/731 ई.स.

(d) 1113 AD / 1113 ई.स.



• अशोक के राज्यका की पह ी बडी घटना कल िंग यदु्ध और इसमें
अशोक की लवजय हुई थी। अशोक के तेरहवें लश ा ेख से इस यदु्ध

के सिंदर्ष में स्पष्ट साक्ष्य लम ते हैं। यह घटना अशोक के

शासनका के 8 वर्ष बाद अथाषत 261 ई.प.ू में घलटत हुई। इस

लश ा ेख में उसने कल िंग यदु्ध से हुई पीडा पर अपना दुुःख और

पश्चाताप व्यक्त लकया ह।ै

• The first major event of Ashoka's reign was the

Kalinga war and Ashoka's victory in it. There is clear

evidence in the context of this war from Ashoka's

thirteenth edict. This incident happened after 8 years

of Ashoka's reign i.e. 261 BC. Happened in In this

inscription, he has expressed his sorrow and remorse

over the suffering caused by the Kalinga war.



Q.2 What was the capital of the Maurya Empire?

मौयष साम्राज्य की राजधानी कौन-सी थी ?

(a) इिंद्रप्रस्थ/Indraprastha

(b) वैशा ी/Vaishali

(c) कुशीनगर /Kushinagar

(d) पाटल पतु्र/Pataliputra



• अपने गरुु चाणक्य की सहायता से अिंलतम निंद शासक धनानिंद

को परालजत कर चिंद्रगपु्त मौयष ने मौयष साम्राज्य की स्थापना की।

पाटल पतु्र (आधलुनक पटना) चिंद्रगपु्त (मौयष साम्राज्य) की

राजधानी थी, लजसके लवर्य में यनूानी राजदतू मेगस्थनीज ने

लवस्ततृ लववरण लदए हैं।

• Chandragupta Maurya established the Maurya

Empire by defeating the last Nanda ruler

Dhanananda with the help of his Guru Chanakya.

Pataliputra (modern Patna) was the capital of

Chandragupta (Maurya Empire), about which

Greek ambassador Megasthenes has given detailed

descriptions.



Q.3 Which Delhi Sultan planned for a Mangol region for the first time in the Sultanate? 

सल्तनत के इलतहास में पह ी बार मिंगो  के्षत्र पर कब्जा करने के ल ए लदल् ी के लकस सलु्तान ने एक 

अलर्यान की योजना बनाई थी ?

(a) Alauddin Khilji/अ ाउद्दीन लख जी 

(b) Ghiyasuddin Tughluq/गयासदु्दीन तगु क 

(c) Muhammad Tughluq/महुम्मद तगु क

(d) Bahlul Lodi / बह ो   ोदी 



• महुम्मद लबन तगु क ने खरुासान लवजय की योजना बनाई थी।
इसके ल ए उसने 3  ाख 70 हजार सैलनकों की र्ती र्ी की

थी।  ेलकन मध्य एलशया की तेजी से बद ती राजनीलतक

पररलस्थलतयों के कारण उसने यह योजना त्याग दी।

• Muhammad bin Tughluq had planned the

conquest of Khorasan. For this, he had also

recruited 3 lakh 70 thousand soldiers. But he

abandoned this plan due to the rapidly changing

political conditions in Central Asia.



Q.4 Taking the example of which country Muhammad bin Tughluq made token    

currency using copper and brass coins? 

महुम्मद लबन तगु क ने लकस दशे का उदाहरण  ेकर तािंबे और पीत  के लसक्कों का प्रयोग कर टोकन 

मदु्रा बनवाई थी ? 

(a) जापान/Japan

(b) ग्रीस/ Greece 

(c) चीन/ China 

(d) रूस/ Russia



• महुम्मद लबन तगु क ने चीन के शासक कुब ाई खािं के

सािंकेलतक मदु्रा के सफ तापवूषक प्रयोग से प्रेररत होकर

लहिंदसु्तान में र्ी सािंकेलतक मदु्रा का प्रच न शरुू लकया था,

हा ािंलक यह योग असफ रहा था।

• Muhammad bin Tughluq, inspired by the

successful use of token currency by the ruler

of China, Kublai Khan, started the practice of

token currency in India as well, although this

combination was unsuccessful.



Q.5 English education was introduced in India by : 

र्ारत में अिंगे्रजी लशक्षा लकसने आरिंर् की? 

(a) Curzon / कजषन 

(b) Macaulay / मैका े 

(c) Dalhousie/ ड हौजी 

(d) Bentinck/बेंलटक



• र्ारत में आधलुनक लशक्षा प्रणा ी की नींव 1835 ई. में मैका े

के स्मरण-पत्र ( Minute) से पडी।  ॉडष लवल यम बेंलटक के

का में 7 माचष, 1835 के प्रस्ताव द्वारा मैका े का दृलष्टकोण

अपना ल या गया। र्ारत में आलधकाररक रूप से अिंगे्रजी लशक्षा

का प्रारिंर् मैका े के प्रस्ताव पर लकया गया था,  ेलकन इसका

लियान्वयन बेंलटक के समय में लकया गया।

• The foundation of the modern education system in

India was laid in 1835 AD by Macaulay's Minute.

In the time of Lord William Bentinck, Macaulay's

approach was adopted by a resolution of March 7,

1835. English education was officially started in

India on the proposal of Macaulay, but it was

implemented during the time of Bentinck.



Q.6  The system of Budget was introduced in India during the Viceroyalty of -

र्ारत में बजट व्यवस्था का आरिंर् लकस वायसराय के का  में हुआ ?

(a) Canning/कैलनिंग 

(b) Dalhousie/ ड हौजी 

(c) Ripon/ररपन

(d) Elgin / एलल्गन



• र्ारत में बजट व्यवस्था का आरिंर्  ॉडष कैलनिंग (1856-62 ई.) के

शासनका में हुआ था। आलथषक सधुारों के अिंतगषत कैलनिंग ने लिलटश

अथषशास्त्री लवल्सन र्ारत ब ुाया तथा लजन्होंने 7 अपै्र , 1860 को

र्ारत का प्रथम बजट पेश लकया। जबलक ड हौजी (1848-56 ई.)

व्यपगत लसद्धािंत (हडप नीलत) तथा  ॉडष ररपन (1880-84 ई.)

स्थानीय स्वायत्त शासन से सिंबिंलधत था।

• The budget system was started in India during the reign

of Lord Canning (1856-62 AD). Under economic

reforms, Canning called British economist Wilson to

India and who presented India's first budget on April 7,

1860. While Dalhousie (1848-56 AD) lapsed theory

(Harap Policy) and Lord Ripon (1880-84 AD) was

related to local self-government.



Indian Polity



Q.7 Which Act was replaced by the Indian Constitution in 1950 as the fundamental 

document governing the country? 

1950 में र्ारतीय सिंलवधान द्वारा दशे को शालसत करने वा े मौल क दस्तावेज के रूप में लकस 

अलधलनयम को प्रलतस्थालपत लकया गया था ?

(a) लवलनयमन अलधलनयम, 1773/Regulating Act, 1773

(b) र्ारत सरकार अलधलनयम, 1935/Government of India Act, 1935

(c) मॉ े-लमिंटो अलधलनयम /Morley-Minto Act

(d) र्ारतीय पररर्द अलधलनयम, 1861/Indian Council Act, 1861



• 1950 में र्ारतीय सिंलवधान द्वारा दशे को शालसत करने वा े

मौल क दस्तावेज के रूप में र्ारत सरकार अलधलनयम, 1935

को प्रलतस्थालपत लकया गया था। इसके अ ावा राज्य में द्वधै

शासन समाप्त करके कें द्र में द्वधै शासन  ागू लकया गया था।

• The Government of India Act, 1935 was

replaced by the Indian Constitution in 1950 as

the fundamental document governing the

country. Apart from this, diarchy in the state was

abolished and diarchy was implemented in the

center.



Q.8 The infamous ‘Dyarchy' was a feature of which of the following British-

Indian Acts?

कुख्यात ‘लद्वशासन’ लनम्न में से लकस लिलटश-र्ारत अलधलनयम की एक लवशेर्ता थी? 

(a) र्ारतीय पररर्द अलधलनयम, 1892/Indian Councils Act, 1892

(b) र्ारतीय पररर्द अलधलनयम, 1909/ Indian Councils Act, 1909 

(c) र्ारत सरकार अलधलनयम, 1919/ Government of India Act, 1919

(d) र्ारत सरकार अलधलनयम, 1935/ Government of India Act, 1935



• र्ारत सरकार अलधलनयम, 1919 द्वारा द्वधै शासन प्रणा ी की

व्यवस्था की गई थी। इसके तहत प्रािंतों में दोहरी शासन प्रणा ी

आरिंर् की गई। स्वास््य, स्थानीय स्वशासन, लशक्षा, लचलकत्सा,

शािंलत व्यवस्था, कृलर् आलद लवर्य लवधालयका के चयलनत सदस्यों

को सौंपा गया जबलक प्रमखु कायषकारी शलक्तयािं अर्ी र्ी गवनषर

जनर के पास रहीं।

• Diarchy was introduced by the Government of India

Act, 1919. Under this, dual governance system was

started in the provinces. Subjects like health, local

self-government, education, medicine, peacekeeping,

agriculture, etc. were assigned to selected members of

the legislature, while the major executive powers still

remained with the Governor-General.



Q.9 Which Article of the Indian Constitution gives the arrested person the right to be 

presented before a magistrate within 24 hours? 

र्ारतीय सिंलवधान के लकस अनचु्छेद में लगरफ्तारी के 24 घिंटों के अिंतरा  में मलजस्टे्रेट के सामने पेश होने 

का अलधकार ह?ै

(a) Article 24 / अनचु्छेद 24

(b) Article 21 / अनचु्छेद 21

(c) Article 22 / अनचु्छेद 22

(d) Article 14 / अनचु्छेद 14



• र्ारतीय सिंलवधान के अनचु्छेद 22 में लगरफ्तारी के 24 घिंटों

के अिंतरा में मलजस्टे्रेट के सामने पेश होने का अलधकार

वलणषत ह।ै साथ ही इस अनचु्छेद के अिंतगषत लकसी व्यलक्त को

तीन मास से अलधक अवलध के ल ए लनरोध में नहीं रखा जा

सकता ह।ै

• Article 22 of the Indian Constitution describes

the right to appear before a magistrate within 24

hours of arrest. Also, under this article, no

person can be kept in detention for more than

three months.



Q.10 Article 32 of the Indian Constitution 'Remedies for enforcement of the rights    

conferred by this Part' deals with?

र्ारतीय सिंलवधान का अनचु्छेद 32 'इस र्ाग द्वारा प्रदत्त अलधकारों के प्रवतषन के ल ए उपचार’ 

लकससे सिंबिंलधत ह?ै

(a) कें द्र सरकार /Central government

(b) राज्य सरकार/State government

(c) र्ारतीय नागररक के मौल क अलधकार/Fundamental 

rights of Indian citizen

(d) राज्य नीलत के लनदलेशत लसद्धािंत/Directive principles of 

state policy



• र्ारतीय सिंलवधान का र्ाग 3, अनचु्छेद 12-35 मौल क अलधकार से सिंबिंलधत

ह।ै सिंलवधान लनमाषताओ िं ने मौल क अलधकार का प्रावधान तो सिंलवधान में कर

लदया, परिंतु यलद इन अलधकारों का प्रवतषन न हो सके, तो यह लनरथषक हो जाता,

इसल ए इस र्ाग अथाषत र्ाग 3 द्वारा प्रदत्त अलधकारों के प्रवतषन के ल ए

सिंवैधालनक उपचार का प्रावधान अनचु्छेद 32 में कर लदया गया जो र्ारतीय

नागररकों के ल ए एक मौल क अलधकार ह।ै

• Part 3 of the Indian Constitution, Articles 12-35 deals with

Fundamental Rights. The framers of the constitution made the

provision of fundamental rights in the constitution, but if these

rights could not be enforced, it would have become futile, so

the provision of constitutional remedy for the enforcement of

the rights conferred by this part i.e. part 3 was made in Article

32. Given which is a fundamental right for Indian citizens.



Geography



Q.11 India is located to the North of the_____.

र्ारत, ____के उत्तर में लस्थत ह।ै 

(a)  Prime Meridian / प्रधान मध्याह्न रेखा 

(b) Tropic of Capricorn /मकर रेखा

(c) Tropic of Cancer / ककष  रेखा

(d) Equator / र्मूध्य रेखा



• र्ारत र्मूध्य रेखा के उत्तर में लस्थत ह।ै पृ् वी के दो बराबर
र्ागों में बािंटने वा े 0° अक्षािंश को र्मूध्य रेखा कहा जाता

ह।ै र्मूध्य रेखा के उत्तर में लस्थत अक्षािंश रेखाओिं को उत्तरी

अक्षािंश और दलक्षण में लस्थत अक्षािंश रेखाओिं को दलक्षणी

अक्षािंश कहा जाता ह।ै

• India is situated to the north of the equator. The

0° latitude dividing the earth into two equal

parts is called the equator. The latitude lines

located north of the equator are called northern

latitudes and the latitude lines located south of

the equator are called southern latitudes.



Q.12 With which country India has the longest international boundary? 

लकस दशे के साथ र्ारत की सबसे  िंबी अिंतरराष्ट्ट्रेीय सीमा  गी हुई ह ै?

(a) Nepal/नेपा 

(b) Pakistan / पालकस्तान

(c) China / चीन

(d) Bangladesh/बािंग् ादशे



• र्ारत और बािंग् ादशे 4096.7 लकमी., चीन - र्ारत 3,488 लकमी.,

पालकस्तान - र्ारत 3,323 लकमी., म्यािंमार र्ारत 1643 लकमी., नेपा -

र्ारत 1,751 लकमी., र्टूान र्ारत 699 लकमी. तथा अफगालनस्तान र्ारत

106 लकमी.  िंबी सीमा साझा करते हैं। अतुः स्पष्ट है लक र्ारत की सबसे

 िंबी अिंतरराष्ट्ट्रेीय सीमा बािंग् ादेश के साथ  गी हुई ह।ै बािंग् ादशे की सीमा

को स्पशष करने वा े राज्यों में लमजोरम, लत्रपरुा, असम, मेघा य व पलश्चम

बिंगा हैं।

• India and Bangladesh 4096.7 km., China - India 3,488 km.,

Pakistan - India 3,323 km., Myanmar India 1643 km., Nepal -

India 1,751 km., Bhutan India 699 km. And Afghanistan

India 106 km. share a long border. So it is clear that India's

longest international border is with Bangladesh. Mizoram,

Tripura, Assam, Meghalaya and West Bengal are the states

that touch the border of Bangladesh.



Q.13 Which of the following is the oldest mountain range?

लनम्नल लखत में से सबसे परुानी पवषत श्ृिंख ा कौन-सी ह ै? 

(a) सतपडुा/ Satpura

(b) नी लगरर /Nilgiris

(c) लहमा य/Himalayas

(d) अराव ी/Aravalli



• र्ारत की सबसे परुानी पवषत श्ृिंख ा अराव ी पवषत

श्ृिंख ा ह।ै इसका लवस्तार गजुरात से  ेकर लदल् ी तक ह।ै

इसकी सवोच्च चोटी 'गरुु लशखर' (ऊिं चाई 1722 मीटर) ह।ै

• The oldest mountain range of India is the

Aravalli mountain range. It extends from

Gujarat to Delhi. Its highest peak is 'Guru

Shikhar' (height 1722 m).



Q.14 Lipulekh Pass is in which state of India ? 

ल प ेुख दराष र्ारत के लकस राज्य में लस्थत ह?ै 

(a) Assam / असम

(b) Jammu and Kashmir / जम्म ूऔर कश्मीर

(c) Himachal Pradesh/लहमाच  प्रदशे 

(d) Uttarakhand/उत्तराखिंड



• ल प ेुख दराष उत्तराखिंड राज्य के लपथौरागढ़ लज े में

लस्थत ह।ै इस दरे का उपयोग कै ाश मानसरोवर यात्रा के

ल ए र्ी लकया जाता ह।ै

• Lipulekh Pass is located in Pithoragarh

district of Uttarakhand state. This pass is

also used for Kailash Mansarovar Yatra.



Q.15 Which of the following is a hill pass located between India and China?    

लनम्नल लखत में से कौन-सा, र्ारत और चीन के बीच लस्थत एक पहाडी दराष ह?ै

(a) Karakoram Pass / काराकोरम दराष

(b) Zojila Pass /जोलज ा दराष

(c)  Pangsau Pass/पिंगसौ दराष 

(d)  Khyber Pass / खैबर दराष



• काराकोरम दराष र्ारत और चीन के बीच लस्थत एक

पहाडी दराष ह।ै इस दरे की समदु्र त से ऊिं चाई  गर्ग

5540 मीटर ह।ै

• The Karakoram Pass is a mountain pass

located between India and China. The

height of this pass is about 5540 meters

above sea level.



Science



Q.16 Which phenomenon is responsible for the echo of sound wave? 

ध्वलन तरिंगों की गूिंज के ल ए कौन-सा कारण लजम्मेदार होता ह?ै

(a) Reflection / परावतषन

(b) Refraction / अपवतषन 

(c) Interference /व्यलतकरण

(d) Polarisation / ध्रवुीकरण



• ध्वलन तरिंगों की गूिंज परावतषन की घटना के कारण होती ह।ै ध्वलन तरिंगों के
सिंचरण के ल ए लकसी न लकसी माध्यम की आवश्यकता होती ह।ै ध्वलन

तरिंगें ठोस, द्रव तथा गैस तीनों माध्यम में च सकती हैं। अलधकतर ठोस एविं

कठोर सतहें ध्वलन को परावलतषत कर दतेी हैं, जबलक कोम या नरम सतहें

अवशोलर्त कर  ेती हैं। जब ध्वलन परावलतषत होती ह,ै तो हमें उस ध्वलन की

प्रलतध्वलन (Echo) या गूिंज सनुाई पडती ह।ै

• The resonance of sound waves is due to the phenomenon of

reflection. Some medium is required for the transmission of

sound waves. Sound waves can travel through solid, liquid

and gas mediums. Most solid and hard surfaces reflect

sound, while soft or soft surfaces absorb it. When the sound

is reflected, we hear the echo or echo of that sound.



Q.17 The material used in electric heater is_______. 

लबज ी के हीटर में कौन-सी सामग्री प्रयकु्त होती ह?ै 

(a) Tungsten / टिंग्स्टन

(b) Nichrome/लनिोम

(c) Brass / पीत 

(d) Steel / इस्पात



• लबज ी के हीटर में लनिोम (नाइिोम) धातु का तार

 गा होता ह,ै क्योंलक इसका ग नािंक उच्च होता ह।ै

• Nichrome metal wire is used in electric

heaters because of its high melting point.



Q.18 Electric motor converts ______ energy into mechanical energy.

लवद्यतु मोटर______ ऊजाष को यािंलत्रक ऊजाष में बद ता ह।ै

(a) ध्वलन/sound

(b) यािंलत्रक/Mechanical

(c) रासायलनक /chemical

(d) लवद्यतु/ electricity



• लवद्यतु मोटर, लवद्यतु ऊजाष को यािंलत्रक ऊजाष में पररवलतषत

करने वा ी यलुक्त ह।ै इसमें आमेचर कुिं ड ी में लवद्यतु धारा

प्रवालहत करने पर चुिंबकीय ध्रवुों के बीच रखी कुिं ड ी पर

वैद्यतु-चमु्बकीय ब यगु्म कायष करने  गता ह,ै लजससे यह

अपनी धरुी पर घमूने  गती ह।ै इस घणूषन गलत को यािंलत्रक

कायों हतेु उपयोग में  ाया जाता ह।ै

• An electric motor is a device that converts

electrical energy into mechanical energy. In this,

on passing electric current in the armature coil,

the electromagnetic force pair starts working on

the coil kept between the magnetic poles, due to

which it starts rotating on its axis. This rotational

motion is used for mechanical work.



Q.19 Wind turbines convert _____ energy into mechanical power. 

पवन-चक्की (टबाषइन)_______ ऊजाष को यािंलत्रक शलक्त में पररवलतषत करती ह।ै 

(a) kinetic / गलतज

(b) nuclear / नालर्कीय

(c) chemical/ रासायलनक

(d) gravitational/ गरुुत्वीय



• पवन चक्की हवा की गलत के माध्यम से कायष करती ह।ै इसमें
 गे रोटर ब् ेडों पर जब हवा टकराती ह,ै तो इसके ब से ये

गलतशी होकर रोटर में घणूषन उत्पन्न कर दतेे हैं। इस प्रकार

हवा की गलतज ऊजाष यािंलत्रक ऊजाष में बद ने  गती ह।ै

• Wind mill works through the movement of

wind. When air hits the rotor blades attached to

it, they move due to its force and generate

rotation in the rotor. Thus the kinetic energy of

the air starts converting into mechanical energy.



Q.20 Constantan is an alloy of Copper and __________.

कॉन्स्टेंटन तािंबे और_______ की एक लमश्धात ुह।ै

(a) Nickel / लनके 

(b) Tin/लटन

(c) Aluminium/एल्यमुीलनयम

(d) Iron /  ोहा



• कॉन्सटेंटन तािंबे और लनके (Nickel) की उच्च

लवद्यतुीय प्रलतरोध वा ी लमश्धातु (Alloy) ह।ै इसमें

सामान्यतया 55 प्रलतशत तािंबा तथा 45 प्रलतशत लनके 

होता ह।ै

• Constantan is an alloy of copper and nickel

with high electrical resistance. It generally

contains 55 percent copper and 45 percent

nickel.



Q.21 The essential component of a mercury mixture is _____.

एक पारद लमश्ण का अलनवायष घटक_____ ह।ै

(a) एक अम् /an acid

(b) पारा/mercury

(c) एक क्षारक/ a base

(d) एक अधात ु/a non-metal



• धातु के साथ लमश्ण होता ह,ै जो लक एक तर , नमष पेस्ट या पारद लमश्ण

(Amalgam) पारे (Mercury) का लकसी अन्य ठोस लकसी र्ी रूप में हो

सकता है तथा ये अवस्थाएिं इसमें पारे (Mercury) की मात्रा पर लनर्षर

करती हैं। दिंत लचलकत्सा में पारे का चािंदी, लजिंक तथा लटन आलद धातओु िं के

साथ बना अम गम कैलवटी र्रने के काम आता ह।ै

• There is a mixture with the metal, which can be a liquid,

soft paste or amalgam of mercury in any other solid form

and these states depend on the amount of mercury in it. In

dentistry, amalgam made of mercury with metals like

silver, zinc and tin is used to fill cavities.



Q.22 Name the densest stable element known on earth.

पृ् वी पर सबसे सघन ज्ञात स्थायी तत्व ह-ै

a) Tungsten / टिंगस्टन 

b) Osmium / ओलस्मयम

c) Aluminium/एल्यमुीलनयम 

d) Rhodium /रोलडयम



• पृ् वी पर अब तक ज्ञात सबसे सघन तत्व (Densest

Element) ओलस्मयम ह।ै ओलस्मयम का प्रतीक 'O' है

तथा परमाणु िमािंक 76 ह।ै यह प् ैलटनम समहू का

सिंिमण तत्व ह,ै जो बहुत कठोर होता ह।ै

• Osmium is the densest element known so far

on Earth. The symbol of Osmium is 'O' and

the atomic number is 76. It is a transition

element of the platinum group, which is very

hard.



Q.23 Which of the following noble gas is used for Anesthetic?

लनम्नल लखत में से कौन-सी नोब  गैस अचेतन-शनू्य करने के ल ए उपयोग की जाती ह?ै

(a) जीनॉन /Xenon

(b) आगषन/Argon

(c) लनयॉन/ Neon

(d) हील यम/Helium



• अचेतन करने या एनेस्थेलटक (Anesthetic) करने के

ल ए जीनॉन (Xenon) गैस का उपयोग लकया जाता ह।ै

• Xenon gas is used to sedate or anaesthetic.



Q.24 Which vitamin provides immunity? 

कौन-सा लवटालमन प्रलतरक्षा प्रदान करता ह?ै

(a) K

(b) A

(c) C

(d) E



• लवटालमन A का प्रमखु कायष दृलष्ट रिंगाओ (Visual Pigments) के सिंशे्लर्ण में र्ाग  ेना

होता ह।ै इसके अलतररक्त यह शरीर कोलशकाओिं, लवशेर्तुः एलपथील यमी कोलशकाओिं में

प्रोटीन सिंशे्लर्ण, हड्लडयों और शरीर की वलृद्ध, जनन क्षमता, काबोहाइडे्रट उपापचय आलद

के ल ए आवश्यक होता ह।ै कमजोर एलपथील यमी स्तरों पर जीवाणओु िंआलद का सिंिमण

हो जाता ह।ै इसल ए इस लवटालमन को 'सिंिमण रोधी लवटालमन' (Anti infection

Vitamin) कहते हैं। यह शरीर को प्रलतरक्षा प्रदान करता ह।ै

• The main function of Vitamin A is to participate in the synthesis of

visual pigments. Apart from this, it is necessary for protein synthesis in

body cells, especially epithelial cells, growth of bones and body,

reproductive capacity, carbohydrate metabolism etc. Bacteria etc. get

infected at weak epithelial levels. That's why this vitamin is called 'anti

infection vitamin'. It provides immunity to the body.



Q.25 The deficiency of which of the following vitamins causes delay in blood 

clotting? 

लनम्नल लखत में से लकस लवटालमन की कमी से रक्त के थक्के बनने में दरेी होती ह ै?

(a) Vitamin K / लवटालमन K

(b) Vitamin A / लवटालमन A

(c) Vitamin C / लवटालमन C

(d) Vitamin D /लवटालमन D



Q.26 Pellagra and Scurvy are caused by which pair of vitamin deficiency 

respectively_________.

पे ाग्रा और स्कवी िमशुः कौन-से लवटालमनों की कमी के कारण होते हैं?

(a) Vitamin C and Vitamin D / लवटालमन सी और

लवटालमन डी

(b) Vitamin B-3 and Vitamin C/लवटालमन बी-3 और

लवटालमन सी 

(c) Vitamin C and Vitamin A/लवटालमन सी और

लवटालमन ए 

(d) Vitamin A and Vitamin B-12 / लवटालमन ए और 

लवटालमन बी-12



• पे ाग्रा नामक रोग लवटालमन B
3
की कमी एविं स्कवी

लवटालमन C की कमी के कारण होता ह।ै

• A disease called pellagra is caused due to

deficiency of vitamin B
3

and scurvy is caused

due to deficiency of vitamin C.
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